



当前位置: 首页 > 现场传真

现场传真

海昏侯墓部分最新考古成果公布 反映丝绸之路交流成果

发布时间: 2017-11-16 文章出处: 南昌新闻网 作者: 徐蕾 点击率: 1339

江西南昌西汉海昏侯墓考古与文物保护”国家高级研修班日前在南昌开班。

海昏侯墓考古领队杨军和文物保护组组长管理分别介绍了海昏侯墓考古发掘和文物保护的基本情况。来自考古领域的国内顶尖专家也分别进行授课, 课程内容包括《海昏侯墓视野下的汉墓考古》《科技考古的若干前沿问题》《实验室考古理念及方法研究——海昏侯主墓实例》《海昏侯墓出土金属器保护研究》《竹木漆器保护研究——兼谈海昏侯墓出土木器与简牍保护》《纺织考古保护研究概述》。课程内容不仅涉及海昏侯墓考古发掘过程、研究成果, 还展示和传授了海昏侯墓发掘中出现的各类材质文物的保护理念、方法和技术经验。

海昏侯墓考古领队杨军公布了部分最新考古成果。通过对海昏侯墓周边的考古调查和钻探, 目前他们已经基本厘清紫金城城址、历代海昏侯墓葬区、贵族墓地和平民墓葬分布情况。紫金城城址受到鄱阳湖水系变迁的影响, 有21条水道, 内外城区都有分布, 有12条水道经过城墙缺口处, 在河道交界处均设有码头。在海昏侯墓发掘过程中, 考古人员发现墓道两边都用竹编护壁, 椁底板上一半铺有一层竹席或草席。墓道与甬道之间有一个空间, 专家初步认为, 这是汉代墓葬的宅地化、居室化的反映, 这部分应该是属于墓葬的院落部分。

在出土简牍中, 发现了《医书》, 《医书》中的内容与养生等有关, 在长沙马王堆汉墓出土帛书《天下至道谈》中记录的“八道”之上, 增加了“虚”“实”二者而组成“十道”。奏牍则是墓主人上奏皇帝、皇太后的奏章正本。

刘贺的遗骸中发现了2个眼罩、两个鼻塞、一个肛塞。这些玉器珠宝并非当时的物品, 而是春秋战国的玉器。在海昏侯墓出土的玉器珠宝中, 玛瑙、水晶、玉器以及马蹄金上含有钠钙成分的琉璃等, 都反映了丝绸之路的交流成果。

出土乐器方面, 中国艺术研究院音乐研究所进行测音后发现, 一套14个的钮钟是同一时期制作, 为一套双音, 其中发现了类似现代钢琴的中央C音。之前专家认为出土的编磬是铁制, 现在经过科学测定, 其中硅酸盐成分更多。墓中还出土了墨匣, 里面有墨锭, 是松烟墨, 这将墨锭的出现时间向前推到了西汉。

南昌汉代海昏侯国遗址管理局正在高标准地推进海昏大道、遗址博物馆、展示服务中心及配套等场馆基础设施建设。预计遗址公园于2019年上半年建成。其中遗址博物馆建筑面积约3.9万平方米, 包括了陈列展示、文化交流、文物库藏、研究保护、考古基地、管理服务等功能。展示服务中心建筑面积约8000平方米, 包括了交通换乘、票务咨询、VR展示、观演会议、休憩茶饮、管理服务等功能。遗址博物馆、展示服务中心及配套设施工程年内全面开工。海昏大道全长约17公里, 其中15公里是双向四车道, 另外2公里是两车道和游步道, 已开工建设。南昌汉代海昏侯国遗址管理局还积极开展第三批国家考古遗址公园立项申报工作, 正待国家审核审批。

南昌汉代海昏侯国遗址管理局今年10月发出4则招商公告, 计划投资160亿元, 在遗址公园

周边建设四大项目，包括鄱阳湖珍禽世界生态主题乐园、菱湖休闲度假综合体、环球神秘文化主题公园、紫金汉风小镇项目。南昌汉代海昏侯国遗址管理局有关负责人表示，这四个项目属于招商类项目，其中紫金汉风小镇项目已进入实质性洽谈阶段。该负责人说：“目前四个项目中的一个进入了实质性阶段，其他三个是我们的初步设想。紫金汉风小镇项目吸引了保利、恒大、碧桂园、万科、华侨城等企业主动与我们接触洽谈。”

责编：韩翰

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 **62089296** 位访问者